



НИКОЛЬСКИЙ ВЛАГОВЕСТ

№ 2 май 2021 год

ПРИХОДСКАЯ ГАЗЕТА ХРАМА НИКОЛАЯ ЧУДОТВОРЦА ПГТ ШЕШЬМЕЙКА ПЕНЗЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

ИЗДАЕТСЯ ПО БЛАГОСЛОВЕНИЮ ВЫСОКОПРЕСВЯЩЕННОЙШЕГО СЕРАФИМА МИТРОПОЛИТА ПЕНЗЕНСКОГО И НИЖНЕБОЛОВСКОГО



**СВЕТ ХРИСТОВА
ВОСКРЕСЕНИЯ ЧЕРЕЗ
ГОДА...**

Месяц май ознаменовался сразу несколькими праздниками, являющимися важнейшими для каждого православного христианина. 2 мая все мы праздновали Светлое Христово Воскресение.

Знаменательным стало то, что Пасха 1945 года пришлось на 6 мая – день празднования еще и памяти святого великомученика Георгия Победоносца. Миллионы мучеников-земледельцев, которые были оторваны от родного дома, долгих пять лет сражались за освобождение своего Отечества от иноземных поработителей.

Тяжелейшие бои за Берлин пришлось на окончание Великого Поста.

продолжение на странице 2

ПРЕСТОЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК



**22 мая - Перенесение мощей
святителя и чудотворца Николая
из Мир Ликийских в Бар**



Слово настоятеля

30 апреля, когда наступил Великий Понедельник, когда бесплодной смоковнице было сказано «Да не будет же впредь от тебя плода вовек» – покончил с собой Гитлер. Но еще всю Страстную седмицу в Берлине продолжались бои.

6 мая наступила Православная Пасха. В освобожденном концлагере Дахау пасхальное богослужение по памяти совершали греческие и сербские священники, которые надели самодельные облачения на свои узнические одежды. В числе узников концлагеря был святитель Николай Сербский (Велимирович), а также архимандрит Дионисий, ставший позднее митрополитом в Греции. Среди заключенных находились православные священники, диаконы и монахи со Святой Горы Афон. За всю историю Православной Церкви, наверное, не было такого пасхального богослужения, как в Дахау в 1945 году. 18 православных священников и один диакон участвовали в этой незабываемой службе.

Патриарх Московский и всея Руси Алексий I 6 мая 1945 года обратился к пастве Русской Православной Церкви с Пасхальным посланием: *«...Возлюбленные о Христе братья и сестры! Пасхальная радость Воскресения Христова соединяется ныне с светлой надеждой на близкую победу правды и света над неправдой и тьмой германского фашизма, который на наших глазах сокрушается соединенной силою наших доблестных войск и войск наших союзников. Свету и силе Христовой не возмogli противиться и препятствовать темные силы фашизма, и Божие всемогущество явилось над мнимой силой человеческой...»*.

Начавшаяся в день Всех святых, в земле Российской просиявших, 22 июня 1941 года, Великая Отечественная война завершалась победой на Светлой седмице.

9 мая является важнейшей датой для каждого жителя нашего многонационального государства. Этот день является «праздником со слезами на глазах», ведь именно в этот день вспоминаем тех, кто отдал свою жизнь за свободу и независимость нашей Родины.

Из Пензенской области на фронт отправилось большое количество воинов, свыше двухсот тысяч человек не вернулось с войны. Из 10 тысяч ушедших воевать жителей Шемышейского района более 6 тыс. не вернулись домой с полей сражений.

С каждым годом ветеранов – свидетелей мужества и героизма нашего народа – становится все меньше и меньше.

Совсем молодыми они прошли порой через нечеловеческие испытания, спасли человечество от угрозы порабощения и физического уничтожения фашистскими захватчиками. Ежегодно 9 мая мы вспоминаем доблесть солдат и самоотверженность тружеников тыла, сделавших все возможное и невозможное для нашей Великой Победы.

Мы – сегодня живущие, в неоплатном долгу перед ними!

Уважаемые ветераны Великой Отечественной войны, труженики тыла, дети войны, представители поколения трудного послевоенного времени, низкий вам поклон и бесконечная благодарность!

Вечная память погибшим героям!

Счастья, здоровья и мирного неба каждому дому!

В тяжелейшие годы Великой Отечественной войны люди перестали стесняться своей веры и, перекрестившись, шли в атаку с именем Христа. Они открыто исповедовали свою веру, и никто более не смел этому препятствовать. Религиозное возрождение нашего народа во время войны стало одним из факторов, способствующих Победе над врагом.

Совершенно неслучайно символами победы стали святой великомученик Георгий, святой великомученик Феодор Стратилат, святой благоверный князь Александр Невский, святой Феодор Ушаков...

И конечно же, возносили молитвы богомольцы перед образом святителя Николая Чудотворца, память которого мы празднуем 22 мая. При жизни своей святитель Николай помогал людям, не оставил он нас своей помощью и после смерти. Господь сподобил его тело нетления и особой чудотворной силы.

Святитель Николай – самый удивительный святой. Его почитают и православные, и католики, и даже иноверцы – настолько он велик в своем стоянии перед Богом, в защите за мир, за всех, кто к нему обращается.

Чем же он заслужил такое отношение со стороны верующих? Святитель проводил самую суровую подвижническую жизнь в непрестанных бдениях, постах и молитвах; забывая себя, он самоотверженно помогал бедным, утешал страждущих, защищал несправедливо обиженных, осужденных и обездоленных, укреплял и наставлял колеблющихся в вере и малодушных. В полном смысле слова он являлся «Правилom веры» и «образом кротости». Он был кроток и незлобив, смирен духом, чужд всякой надменности. Он поучал не столько словами, сколько делами своими.

Моли, святителю Христов Николае, Христа Бога нашего, да подаст нам мирное житие и оставление грехов, душам же нашим спасение и велию милость, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

настоятель Никольского молитвенного
дома р.п. Шемышейки иерей Александр Рысин



22 МАЯ - ПЕРЕНЕСЕНИЕ МОЩЕЙ СВЯТИТЕЛЯ И ЧУДОТВОРЦА НИКОЛАЯ ИЗ МИР ЛИКИЙСКИХ В БАР

В XI веке греческая империя пережила тяжелое время. Завоеватели опустошали ее владения в Малой Азии.

Не только восточные, но и западные христиане особо опасались за мощи святителя Николая. Жители города Бар, расположенного на берегу Адриатического моря, решили спасти его святые мощи.

В 1087 году барские и венецианские купцы отправились в Антиохию для торговли. И те и другие предполагали на обратном пути взять мощи святителя Николая и перевезти их в Италию. В этом намерении жители Бар опередили венецианцев и первыми высадились в Мирах. Вперед были посланы два человека, которые, вернувшись, сообщили, что в городе все тихо, а в церкви, где покоится величайшая святыня, они встретили только четырех монахов.

Тотчас 47 человек, вооружившись, отправились в храм святителя Николая. Монахи-сторожа, ничего не подозревая, указали им помост, под которым была скрыта гробница святого, где, по обычаю, чужестранцев помазывали миром от мощей святителя. Монах рассказал при этом о явлении накануне святителя Николая одному старцу. В этом видении святитель приказывал бережнее хранить его мощи. Рассказ этот воодушевил баряя; они увидели для себя в этом явлении соизволение и как бы указание святого. Гости открыли монахам свои намерения и предложили им выкуп. Сторожа отказались от денег и хотели оповестить жителей об угрожавшем им несчастье. Но пришельцы связали их и поставили у дверей своих сторожей. Они разбили церковный помост, под которым стояла гробница с мощами. В этом деле особенным усердием отличался юноша Матфей, желавший как можно быстрее обнаружить мощи святителя. Это происходило 20 апреля 1087 года.

Освобожденные монахи сообщили городу печальную весть о похищении иностранцами мощей Чудотворца. Толпы народа собрались на берегу, но было поздно...

8 мая корабли прибыли в Бар, и скоро радостная весть облетела весь город. На следующий день, 9 мая, мощи святителя

Николая торжественно перенесли в церковь святого Стефана, находившуюся неподалеку от моря. Через год была построена церковь во имя святителя Николая и освящена папой Урбаном II.

Одной из ранних рукописей с точной датой, упоминающей 9 мая как дату перенесения мощей святителя Николая, является Типикон Криптоферратского монастыря 1300 г. Дата 20 мая зафиксирована в ряде византийских рукописей, самая ранняя из известных нам – майская служебная Миней 1431 г. библиотеки Ватопедского монастыря № 1145.

Вначале праздник перенесения мощей святителя Николая отмечался только жителями итальянского города Бар. В других странах Христианского Востока и Запада он не был принят, несмотря на то что о перенесении мощей было широко известно. Это обстоятельство объясняется свойственным средним векам обычаем чествования преимущественно местных святынь. Кроме того, Греческая Церковь не установила дня празднования этой памяти, потому что потеря мощей святителя была для нее событием печальным.

Русской Православной Церковью празднование памяти перенесения мощей святителя Николая из Мир Ликийских в Бар 9 мая установлено вскоре после 1087 года на основе глубокого, уже упрочившегося почитания русским народом великого угодника Божия, перешедшего из Греции одновременно с принятием христианства. Слава о чудотворениях, явленных святителем на земле и на море, была широко известна русскому народу. Их неистощимая сила и обилие свидетельствуют об особой благодатной помощи великого святого страждущему человечеству. Образ святителя, всесильного Чудотворца-благотворителя, стал особенно дорог сердцу русского человека, потому

что он вселил глубокую веру в него и надежду на его помощь. Бесчисленными чудотворениями ознаменовалась вера русского народа в неоскудеваемую помощь угодника Божия.

В отечественной письменности очень рано составила о нем значительная литература. Сказания о чудесах святителя, совершенных на русской земле, стали записываться еще в глубокой древности. Вскоре после перенесения мощей святителя Николая из Мир Ликийских в Бар-град, появилась русская редакция жития и повести о перенесении его святых мощей, написанная современником этого события. Еще ранее было написано слово похвальное Чудотворцу. Ежедневно в каждый четверг Русская Православная Церковь особо чтит его память.

В России сохранились многочисленные чудотворные иконы великого святителя. Наиболее известные среди них образы – Можайский, Зарайский, Волоколамский, Угрешский, Ратный. Нет ни одного дома и ни одного храма в Русской Церкви, в котором не было бы образа святителя Николая Чудотворца.

Святитель Николай: 10 фактов о любимом русском святом



При исследовании жития Николая Чудотворца архимандритом Антонином (Капустиным), выяснилось, что в нем были совмещены жития двух святых Николаев.

Первый – это Николай Мирликийский. Он жил в IV веке при императоре



Константине, а второй – Николай Пинарский – в VI веке, он стал архиепископом при императоре Юстиниане I. Так разрешается ряд противоречивых фактов из жизни святителя Николая Чудотворца. Например, получалось, что Николай Мирликийский посещал храм Воскресения Господня на Святой Земле задолго до его основания императрицей Еленой. На самом деле Николай Чудотворец на Святой Земле не был, описанное во многих его житиях паломничество совершал Николай Пинарский.

Святитель Николай Пинарский жил в VI веке и был настоятелем Синайского монастыря. Оба святителя родом из Ликий, архиепископы, почитаемые чудотворцы – эти совпадения привели к заблуждению, существовавшему долгие годы: что в истории Церкви был только один «Святитель Николай Чудотворец».

2. Была восстановлена внешность святого Николая, интересно то, что она совпадает с иконописным образом.

3. Святой Николай Угодник дожил до глубокой старости и был погребен в городе Миры (на территории современной Турции) в соборе, где служил



архиепископом. Его мощи находились там более семи веков до их перенесения в Бари. Храм и гробница святителя Николая в Мирах хорошо сохранились. Один раз в год, 19 декабря, в этом храме совершается православная служба – праздничная литургия в честь святителя Николая – и ее всегда служит Вселенский Патриарх.

4. В западной традиции Санта Клаус и есть Святой Николай. До XX века Санта Клаус изображался в литургических облачениях епископа, но из-за широкомасштабной рекламы кока-колы в сознании западного общества образ был изменен на старика в красной шубе.

Изначально именно от имени святителя Николая малышам дарили подарки в день Николы зимнего, 6 декабря. Потом дату перенесли поближе к Рождеству – 24 декабря. А из его жития мы узнаем о том, как он спас от бедности старика и трех его дочерей, которых тот едва не отправил зарабатывать на жизнь блудом. Трижды святитель Николай подбрасывал ему деньги (позднее появилась даже версия о том, что он высыпал деньги в обувь на пороге дома или даже бросал в трубу дома, таким образом, монеты попадали в носки

сестер).

Так появилась традиция класть подарки для детишек в башмачки под елкой или в носки у камина. Вскоре в разных странах образ Николая Чудотворца претерпел изменения.

5. 11 августа Русская Православная Церковь празднует Рождество святителя Николая Чудотворца, епископа Мир Ликийских. Рождество Николая Чудотворца – праздник старинный. Первоначально его торжественно отмечали только в Патаре, где родился святитель, и в Ликийских Мирах, что в Малой Азии – там Николай служил в чине архиепископа. Есть мнение, что одна из сохранившихся церковных служб, посвященных этому празднику, была составлена в пору патриаршества Никона в 1657 году. Но во время правления Екатерины Великой общецерковное празднование Рождества святителя Николая Чудотворца в России было упразднено. В 2004 году по благословению Патриарха Московского и всея Руси Алексия II празднование Рождества святителя Николая было возобновлено.

6. В постановлении Первого Вселенского Собора нет подписи святого Николая. Однако данные об участниках Собора крайне противоречивы из-за того, что епископы могли отбывать и прибывать на протяжении всего Собора. А житие Чудотворца сохранило это великое событие из жизни святого.

7. В русской народной традиции дни почитания святого Николая Чудотворца назывались Никола Летний (или Никола Вешний) и Никола Зимний и считались вторыми по значимости после Пасхи.

8. Некоторые деяния свт. Николая Чудотворца и вовсе не упоминались в традиционном изложении его жития и были включены в него лишь в новых редакциях, вышедших в XXI веке («Деяние о подати», «Деяние о хлебовах», «Деяние о епископе Феогнии»).

9. Предание гласит, что Николай I сделал замечание духовенству, заметив, что его небесный покровитель изображен на иконе без головного убора. С тех пор на некоторых иконах Николай Чудотворец изображается в епископской митре – это «Никола зимний».





НАСТОЯЩАЯ РУССКАЯ ВОЙНА

Двадцать второго июня 1941 г., в День Всех Святых, в земле Российской просиявших, Германия напала на Советский Союз.

Свою позицию Русская Православная Церковь четко обозначила с первого дня войны. 22 июня 1941 года ее глава, митрополит Московский и Коломенский Сергей (Страгородский) обратился ко всем православным верующим страны с письменным посланием «К пастырям и пасомым Христовой Православной Церкви», в котором заявил, что Церковь всегда разделяла судьбу своего народа.

26 июня 1941 года Патриарх Сергей отслужил в Богоявленском соборе Москвы молебен «О даровании победы», и с этого дня во всех храмах страны почти до самого конца войны начали совершаться подобные молебствования.

Православная Церковь в Советской России считалась чужеродным элементом и пережила немало тяжелейших моментов в своей истории. В гражданскую войну множество священнослужителей было расстреляно без суда и следствия, храмы разорены и разграблены.

В 20-е годы истребление духовенства и мирян продолжалось, при этом, в отличие от предыдущих бесчинств, в СССР этот процесс проходил с помощью показательных судов.

Была поставлена задача – в ходе «безбожной пятилетки» 1932–1937 годов уничтожить все храмы, церкви, костелы, синагоги, молельные дома, мечети и дацаны, охватив антирелигиозной пропагандой всех жителей СССР, в первую очередь, молодежь.

В 1937–1938 годах в ходе «большого террора» был репрессирован или расстрелян каждый второй священнослужитель, включая митрополита Петра (Полянского), на которого после смерти Патриарха Тихона в 1925 году были возложены обязанности Патриаршего Местоблюстителя.

К началу войны в Русской Православной Церкви было всего лишь

несколько епископов, и менее тысячи храмов, не считая тех, которые действовали на присоединенных в 1939–40 годах к СССР территориях западных Украины и Белоруссии и стран Прибалтики. Сам митрополит Сергей, ставший Патриаршим Местоблюстителем, и остающиеся на свободе архиереи жили в постоянном ожидании ареста.

В начале войны в адрес Председателя Президиума Верховного Совета СССР Михаила Калинина поступила телеграмма от архиепископа Луки (Войно-Ясенецкого), в котором священнослужитель, находящийся в ссылке в Красноярском крае, сообщал, что являясь специалистом по гнойной хирургии, «готов оказать помощь воинам в условиях фронта или тыла, там, где будет мне доверено».

Заканчивалась телеграмма просьбой прервать его ссылку и направить в госпиталь, при этом после войны архиерей выражал готовность вернуться обратно в изгнание.

Его прошение было удовлетворено, и с октября 1941 года 64-летний профессор Валентин Войно-Ясенецкий был назначен главным хирургом местного эвакуационного госпиталя и стал консультантом всех красноярских больниц. Талантливый хирург, принявший духовный сан в 20-х годах, делал по 3-4 операции в день,

показывая пример более молодым коллегам.

В конце декабря 1942 года ему без отрыва от работы военным хирургом было поручено управление Красноярской епархией. В 1944 году, после того как госпиталь переехал в Тамбовскую область, этот уникальный человек, совмещавший в себе способности маститого врача и выдающегося духовника, возглавил местную епархию, где впоследствии было открыто немало храмов и перечислено на военные нужды около миллиона рублей.

Всего же за годы войны в фонд обороны страны верующими было направлено 300 миллионов рублей. На эти деньги были построены и переданы в действующую армию 40 танков Т-34, из которых была составлена танковая колонна «Димитрий Донской», а также истребительная эскадрилья «Александр Невский». Но работа Церкви в этом направлении отнюдь не ограничилась разовым сбором, она шла на протяжении всех военных лет.

Технику получили 38-й и 516-й отдельные танковые полки. К этому времени оба прошли нелегкие боевые пути. Первый участвовал в боях на демянском плацдарме, под Вязьмой и Ржевом, освобождал города Невель и Великие Луки, бил врага под Ленин-





градом и Новгородом. Под Тулой боевые пути полков разойдутся. 38-й уйдет в юго-западные области Украины, 516-й – в Белоруссию. По-разному сложится военная судьба боевых машин «Дмитрия Донского». Короткой и яркой будет она для 38-го полка, продолжительной окажется у 516-го.

Если учесть, что к началу Великой Отечественной Православная Церковь в СССР была почти разгромлена, это можно назвать поистине чудом.

В 1941–1945 годах многие клирики воевали обычными бойцами и командирами.

Иеромонах Пимен (Извеков), будущий Патриарх, был заместителем командира стрелковой роты. Вернувшись из заключения, он дослужился на войне до звания майора. Многие, избежав смерти на фронте, становились священниками после победы. Диакон Костромского кафедрального собора Борис Васильев, после войны ставший протоиереем, воевал командиром взвода разведки и дослужился до заместителя командира полковой разведки.

Немало будущих священнослужителей во время Великой Отечественной были в самом пекле войны. Так, архимандрит Алипий (Воронов) в 1942–1945 годах участвовал во многих боевых операциях в качестве стрелка в составе 4-й танковой армии и закончил свой ратный путь в Берлине. Митрополит Калининский и Кашинский Алексей (Коноплев) был награжден медалью «За боевые заслуги» – за то, что, несмотря на тяжелое ранение, не бросил во время боя свой пулемет.

Воевали священники и по ту сторону фронта, в тылу врага. Как, например, протоиерей Александр Романушко, настоятель церкви села Мало-Плотницкое Логишинского района Пинской области, который вместе с

двумя сыновьями в составе партизанского отряда не раз участвовал в боевых операциях, ходил в разведку и был по праву награжден медалью «Партизану Отечественной войны» I степени.

За годы войны почти 40 священнослужителей были награждены медалями «За оборону Москвы», «За оборону Ленинграда», более 50 были награждены медалями «Партизану Великой Отечественной войны». Среди них особенно выделяется священник Федор Пузанов из села Бродовичи-Заполье (Псковская область), который, находясь на оккупированной территории, собрал материальных ценностей на общую сумму 500 тысяч рублей и передал через партизан в Красную армию.

Представители Церкви сполна разделяли со своим народом все тяготы и ужасы войны. Так, будущий Патриарх, митрополит Ленинград-

ский Алексей (Симанский), который оставался в городе на Неве весь страшный период блокады, проповедовал, ободрял, утешал верующих, причащал и служил зачастую один, без диакона. После прорыва блокады города глава Ленинградской епархии вместе с группой православных священнослужителей был отмечен боевой наградой – медалью «За оборону Ленинграда».

Важнейшим итогом встречи Сталина с митрополитом Сергием в 1943 году стало появление у Русской Православной Церкви Патриарха – впервые с 1925 года. Решением Архиерейского собора РПЦ, проходившего 8 сентября 1943 года в Москве, Патриархом единогласно был избран митрополит Сергей (Страгородский). После его безвременной смерти в мае 1944 года новым главой Церкви 2 февраля 1945-го стал митрополит Алексей (Симанский), при котором клир и верующие встретили Победу в войне.

Пасха 1945 года совпала с днем памяти великомученика Георгия Победоносца, отмечаемым Церковью 6 мая. 9 мая – на Светлой седмице – к возгласам «Христос воскрес!» добавился долгожданный «С днем победы!»; Парад Победы на Красной площади был назначен на 24 июня – День Святой Троицы.



Награждение священника-партизана



Настоятель Никольского храма иерей Александр Рысин принял участие во Всероссийской конференции «Христианство и мир»

В Пензенской духовной семинарии состоялась VI Всероссийская студенческая научно-богословская конференция «Христианство и мир. 800-летие со дня рождения благоверного князя Александра Невского», в котором приняли участие преподаватели, аспиранты и студенты ряда вузов страны.

Приветственным словом открыл конференцию ректор Пензенской духовной семинарии высокопреосвященный Серафим, митрополит Пензенский и Нижнеломовский. Владыка поблагодарил участников, очно посетивших пензенское учебное заведение, отметил преимущества смешанного формата проведения конференции и пожелал участникам продуктивной работы.

После завершения пленарного заседания продолжилась работа в трех секциях: «Религиоведение и культурология», «Богословие и библистика», «История Церкви в контексте всемирной истории».

Темой моего доклада стала тема: «Педагогическая деятельность П.П. Мироносицкого».

Известная и уважаемая в Пензенской епархии семья Мироносицких имела самое непосредственное отношение к открытию школ в Мордовском Качиме, Русском Качиме, Гремячевке.

Протоиерей Петр Мироносицкий являлся благочинным 3-го округа Городищенского уезда и наблюдателем церковно-приходских школ своего округа.

На 1892 год в его ведении имелось 15 школ. Его самоотверженность и усердие в деле церковно-школьного образования, к которому он относился «не только внимательно, но с любовью и воодушев-

лением», не раз отмечались училищным советом епархии.

Два его сына – Андрей Петрович и Порфирий Петрович Мироносицкие – стали народными учителями. А.П. Мироносицкий, окончивший полный курс духовной семинарии, в 1888 учебном году вместе с отцом открыл в Русском Качиме одноклассную церковно-приходскую школу. П.П. Мироносицкий был выпускником Казанской духовной академии.

После возвращения в родное село Порфирий Петрович занялся устройством школы в Русском Качиме. Русско-Качимская за два года и Мордовско-Качимская школы за год выдвинулись в число лучших в епархии.

Высок был уровень преподавания, интересны его приемы. А. Мироносицкий, помимо обычных занятий, устраивал по воскресным и праздничным дням, а зимой иногда и в будни по вечерам внеклассные чтения, на которых «в простых рассказах» сообщал детям «краткие сведения из русской истории и географии».

При школе имела библиотека, где было 200 экземпляров книг. Ученики П. Мироносицкого выделялись успехами в чтении и изучении церковнославянского языка. Особой же гордостью Мордовско-Качимской школы был хор. Пению школьников обучал сам Мироносицкий.

А. П. и П. П. Мироносицкие, а также их отец, бывший законоучителем Русско-Качимской школы, снискали любовь и уважение и самих детей, и их родителей.

В ноябре 1892 г. одноклассная Русско-Качимская школа была преобразована в двухклассную. Законоучителем ее по-прежнему оставался П. С. Мироносицкий, учителями же теперь стали оба сына: Андрей в первом, а Порфирий — во втором классе.

Это была вторая двухклассная церковно-приходская школа в Пензен-

ской епархии, и ее устройству придавалось большое значение. Школа должна была «приготавливать учителей школ грамоты», которые, помимо всего прочего, «могли бы руководить и певческими хорами». Ученики и после открытия нового здания не переставали принимать деятельное участие в нуждах школы. Они занимались ее обустройством, отвечали за хозяйственную и учебную часть, за надлежащую подготовку к занятиям. При школе имела библиотека учебной, ученической и миссионерской литературы, которой также заведовали дети. Ими же было положено начало и школьному музею. П.П. и А.П. Мироносицкие стремились максимально развивать самостоятельность и активность учащихся. Ученики второго класса периодически вели занятия в школе грамоты, открытой при двухклассной школе, а также в пригосударственном классе. Зарядка о школе, ставшая общим делом учителей и учеников, соединила их в дружное, согласное целое, скрепленное взаимным доверием и любовью. Так же как в Мордовско-Качимской и Русско-Качимской одноклассных школах, обучение здесь было тесно связано с воспитанием. И воспитывали детей, прежде всего, «добрым примером личной жизни» и «разумным словом». Духовная атмосфера школы была воцерковленной: классная молитва, уроки церковного чтения и пения, совместное говение учителя с учениками, посещение богослужений, прислушивание и пение в церкви.

Конкурс «Успешная семья — 2021»

В районном доме культуры города Городище состоялся районный этап традиционного областного фестиваля-конкурса «Успешная семья – 2021», проводимого в рамках года духовного и культурного наследия в Пензенской области.

Цель проводимого конкурса – выявление успешных семей, раскрытие секретов семейного воспитания детей, знакомство с семейными традициями, создание условий для реализации социального, творческого, духовного потенциала семей, повышения значимости семейных ценностей.

Районный центр в отборочном туре представляла многодетная семья настоятеля Никольского молитвенного дома р. п. Шемьшейка священника Александра Рысина.

По результатам конкурса семья священнослужителя стала лучшей в



одной из номинаций районного фестиваля-конкурса.

Заседание Совета по вопросам гармонизации межнациональных и межконфессиональных отношений

В администрации Шемышейского района под председательством главы администрации Фадеева В.А. состоялось заседание Совета по вопросам гармонизации межнациональных и межконфессиональных отношений при главе администрации Шемышейского района.

Мероприятие посетили благочинный Шемышейского церковного округа иеромонах Августин Зайцев, настоятель Никольского молитвенного дома поселка Шемышейка священник Александр Рысин.

В рамках заседания обсудили вопросы:

1. О преподавании родных языков в общеобразовательных учреждениях Шемышейского района.

2. О состоянии миграционной ситуации и мерах по выявлению и пресечению незаконной трудовой миграции на территории Шемышейского района.

3. Об адаптации соотечественников, прибывших на территорию Колдаисского сельсовета по программе «Добровольное переселение в Пензенскую область соотечественников, проживаю-

щих за рубежом».

Приходское собрание

На православном молитвенном доме святителя Николая Чудотворца р.п. Шемышейка состоялось приходское собрание в присутствии благочинного Шемышейского церковного округа иеромонаха Августина Зайцева.

В ходе собрания были намечены планы по различным видам приходской деятельности на предстоящий 2021 год. Особое внимание уделили строительным работам храма во имя святителя Николая Чудотворца.

Отметим, что с конца 90-х гг. в р.п. Шемышейка начато строительство нового каменного храма.

К 2001 г. возведен фундамент и стены цокольного уровня.

На 2014 г. строительство церкви подведено под крышу.

В марте 2015 г. на Никольский храм был поднят купол с освященным крестом.

Осенью 2017 г. проведены кровельные работы и монтаж водосточной системы.

Весной 2018 г. прошло застекление оконных проёмов храма.

В завершении собрания настоятель Никольского молитвенного дома и строящегося храма иерей Александр Рысин поблагодарил духовенство и причт прихода за проделанную работу с пожеланием Божией помощи и усердия в предстоящих трудах.

Открытие памятника воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны

5 мая 2021 года состоялось торжественное открытие в Парке Победы поселка Шемышейка отреставрированного памятника воинам-землякам,

погибшим в годы Великой Отечественной войны.

Около десяти тысяч местных жителей принимали участие в войне. Около шести тысяч из них так и не вернулись домой.

Памятник представляет собой панораму на тему «Вставай, страна огромная».

Мемориал был построен в 1979 году по проекту пензенского скульптора Владимира Курдова.

В торжественном открытии мемориала приняли участие врио губернатора Пензенской области Олег Мельниченко, глава администрации Шемышейского



района В.А Фадеев, благочинный Шемышейского церковного округа иеромонах Августин (Зайцев), настоятель Никольского молитвенного дома р.п. Шемышейка священник Александр Рысин, представители общественности, духовенства, а также многие жители районного центра и гости.

Как сообщает пресс-служба регионального правительства, внутрь мемориала был замурован список имён шемышейцев, погибших в войне 1941-1945 годов.

Отмечается, что присутствующие возложили к Вечному огню мемориального комплекса красные розы и гвоздики.

Настоятель иерей Александр Рысин принял участие в торжественном мероприятии по случаю Дня Победы

9 мая 2021 года в р.п. Шемышейка настоятель Никольского молитвенного дома священник Александр Рысин принял участие в состоявшемся в этот день торжественном митинге с возложением цветов к Вечному огню на площа-





ди Славы.

Память погибших воинов и не доживших до сегодняшнего дня ветеранов почтили минутой молчания.

Трудно найти такую семью, которую не коснулась бы военное лихолетие. В каждой семье кто-то ушел на фронт, кто-то самоотверженно трудился для Победы в тылу. Многие не вернулись с войны. Более десяти тысяч жителей Шемышейского района воевали на фронтах войны. Более шести тысяч шемышейцев погибли, защищая Отечество от врага.

К отреставрированному памятнику воинам-землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны, – к панораме на тему «Вставай, страна огромная» пришли и взрослые, и дети – все, кто хранит и бережет память о тех, кто как мог приближал час Великой Победы в той страшной войне. В мероприятиях приняли участие руководство и актив района и поселка, многочисленные жители.

Водосвятный молебен на Полянских родниках



Освящение воды имеет в церковной традиции особое значение. Освящение воды великим чином совершают в праздник Богоявления и накануне, в его сочельник, а малым – в течение всего года. Святая вода исцеляет и духовно укрепляет тех, кто принимает ее с верой.

Часто можно видеть святые источники с купальнями, погружаясь в которые, люди могут получать исцеление от болезней души и тела. При этом важно помнить: чтобы получить пользу от такого купания, нужно совершать его с верой и молитвой. В воду окунаются троекратно с молитвой «Во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа. Аминь».

Наиболее известный святой источник в Шемышейском районе – это «Семь Ключей» или «Семи-ключи». По мнению Михаила Полубоярова, название «Семь Ключей» представляет собой искажение более древнего мордовского названия, в котором присутствовала основа термина со значением «питьевой, пить» (помордовски «симемс, симемсь», отсюда – «семь»). Возможно, именно так называли местные жители родники с кристально чистой водой.

Среди других известных родников в районе можно назвать:

Родник «Гремячий Ключ» расположен в верховьях р. Яксарки (рядом с Новой Яксаркой). Источник получил название от мордовского ранго – «кричащий, шумный, гремячий», лисьма – «родник». По роднику назван поселок Песчанского сельсовета – Ранго-Лисьма, находящийся в 9 км к юго-западу от Песчанки. Основан между 1926 и 1930 гг.

В селе Азрапино Шемышейского района Пензенской области

издавна почитается святой источник.

Родник «Керемгау», освященный в честь иконы Матери Божией «Млекопитательница», расположен на юго-восточной окраине села Старая Яксарка Шемышейского района Пензенской области. Святой источник обустроен, на возвышенности установлен большой поклонный крест...

Кроме того, в Шемышейке имеются Полянские родники.

Малое водосвятие совершается и в день Преполовения Пятидесятницы, в праздник Происхождения Честных Древ Животворящего Креста (1/14 августа), в дни храмовых (престольных) праздников...

По традиции святую воду принимают натощак по утрам, что вполне объяснимо: первым делом человек вкушает святыню, а потом уже приступает к обычной пище. Святую воду принято употреблять с молитвой: «Господи Боже мой, да будет дар Твой святым и святая Твоя вода во оставление грехов моих, в просвещение ума моего, в укрепление душевных и телесных сил моих, во здравие души и тела моего, в покорение страстей и немощей моих по беспредельному милосердию Твоему молитвами Пречистой Твоея Матери и всех святых Твоих. Аминь».

В пятницу на Светлой Седмнице настоятель Никольского молитвенного дома р.п. Шемышейка на этом источнике совершил водосвятный молебен, на который пришли верующие из районного центра – ведь в пятницу Светлой седмицы празднуется день иконы Божией Матери «Живоносный Источник».

Появление этой иконы связано с чудесным событием исцеления Богоматерью слепца в середине V века у источника недалеко от Константинополя. Император Лев Маркелл позже на этом месте воздвиг храм в честь Богородицы. Святой ключ императором был назван «Живоносным Источником». Иконографически образ Божией Матери «Живоносный Источник» связан с древним византийским изображением типа «Никопея Кириотисса» – «Владычица Победодательница». Икона распространялась в списках без изображения источника. Потом в композицию была включена чаша (фиала). В более поздние времена стали изображать на иконе также водоём и фонтан. Образ Божией Матери «Никопеи Кириотиссы» в свою очередь восходит к одному из первоначальных Богородичных изображений – «Знамению».



ЗА СОВЕТОМ – К БАТЮШКЕ

По тем или иным причинам не каждый прихожанин имеет возможность подойти к священнику в храме издать ему интересующий вопрос. Поэтому «Никольский благовест» ведет у себя на страницах рубрику «Вопрос – ответ», в которой настоятель Никольского молитвенного дома р.п. Шемышейки АЛЕКСАНДР РЫСИН отвечает на вопросы, касающиеся тем церковной, семейной и светской жизни.

Вопрос: Что такое артос?

Ответ: Всю Светлую седмицу в храмах можно увидеть большую просфору, находящуюся перед открытыми Царскими вратами.

Артос – так называется хлеб на закваске с изображением Креста или Воскресения Христова.

Артос в переводе с греческого означает «квасной хлеб».

В память того, что Господь по Своем Воскресении являлся апостолам и вкушал с ними пищу, апостолы и после Его Вознесения оставляли за трапезой незанятым среднее место и полагали часть хлеба, как бы для Господа, присутствующего среди них.

Подражая им, первые пастыри Церкви установили в праздник Воскресения Христова полагать в храме хлеб как видимое выражение того, что пострадавший за нас Спаситель сделался для нас истинным хлебом жизни.

На артосе изображен крест, на котором виден только терновый венец, но нет Распятого – как знамение победы Христовой над смертью, или изображение Воскресения Христова.

Освящается артос молитвой, окроплением святой водой и каждением в день Светлого Христова Воскресения на литургии после заамвонной молитвы.

Во все дни Светлой седмицы по окончании литургии с артосом торжественно совершается крестный ход вокруг храма.

В субботу Светлой седмицы в конце литургии произносится особая молитва, затем артос



раздробляется, а позже раздается народу как святыня.

Частицы артоса, полученные в храме, благоговейно хранятся верующими как духовное врачевство от болезней и немощей.

Артос употребляется в особых случаях, например, в болезни, и всегда со словами «Христос Воскресе!»

Если верующий захочет принять сразу артос, антидор и просфору, то сначала вкушается антидор, затем артос, а затем просфора.

Хранить артос дома полагается возле святых икон.

Желательно перед его получением запасть пакетиком (лучше всего полотняным из органической ткани), куда следует положить полученный кусочек раздробленного артоса, чтобы не ронять крошек святыни.

Артос можно раздавать своим близким.

Пакетики со святыней храните

в открытом виде, чтобы артос не зацвел.

Если это случилось, то его следует либо принести в храм, либо пустить в реку.

Пакетик, в котором артос хранился, нужно сжечь в чистом месте.

Вопрос: Когда поминают самоубиенных в 2021 году?

Ответ: Существует заблуждение, что в году есть какой-то особый день, когда поминают самоубиенных. Иногда таким днем называют Радоницу, которая в 2021 году пришлось на 11 мая, или Троицкую родительскую субботу, которая в 2021 году придется на 19 июня. На самом деле, Церковь не поминает самоубийц ни в эти, ни в другие дни.

Сознательное лишение самого себя жизни считается грехом, отделяющим человека от Бога. Но тот, кто сам отверг самый ценный Божий дар, то есть жизнь, нуждается в еще большем молитвенном заступничестве. Потому поминать самоубиенных близких и друзей, если такие есть, можно и нужно в личной молитве, а писать о них записки и ставить свечи в храме нельзя. Зато можно подавать милостыню и совершать добрые дела во имя умершего, надеясь, что Господь облегчит его посмертную участь.

Снисхождение Церковь оказывает только тем, кто совершил самоубийство в невменяемом состоянии, то есть, не осознавая,



что творит. Если этому находят подтверждения, то разрешается и отпеть, и поминать усопшего в храме.

Что же касается всех остальных, то приходится только надеяться на Любовь Господа, желающего спасения для всех, и молиться, чтобы Он простил самоубийце его непоправимый грех. Поминать в домашней молитве тех, кто покончил с собой, можно и в дни их рождения и гибели, и в любые другие дни года.

Кроме того, по благословию священника дома можно совершать установленный Православной Церковью в 2011 году «Чин молитвенного утешения сродников живот свой самовольно скончавшего», а также читать коротенькую молитва преподобного Льва Оптинского.

Вопрос: *Зачем носят завтрак покойному после похорон?*

Ответ: Накануне Радоницы – дня поминовения усопших, который приходится на второй вторник после Пасхи – очень важно сказать о наиболее часто встречающихся заблуждениях, касающихся вопроса поминовения покойников. Ведь и в советское, и в нынешнее просвещенное время забота о том, чтобы нашим родным хорошо жилось на том свете, стоит не на последнем месте. Важным элементом заботы о покойниках в большинстве религий являются поминки – обеды или съедобные подаяния в честь преставившегося человека.

Примитивное язычество верит, что поминальные продукты необъяснимым образом передаются в мир иной, и умерший родственник может их кушать. Более развитые религии (например, индуизм) рассматривают поминание как жертву, которая

служит своеобразной платой богам за благоую участь покойника. В христианстве тоже есть традиция поминок, но она имеет мало общего с тем, о чем мы говорили выше.

Умершему человеку еда не нужна! Это Церковь говорила всегда. По ту сторону смерти сохраняется личность, душа и все эмоциональные характеристики человека, но чисто биологические функции там прекращаются – ведь тела нет! Поэтому «передачи на тот свет» абсурдны с точки зрения Церкви. Но что же тогда имеет в виду христианская традиция, которая не отрицает идею поминовения умершего едой (но только за столом, а не на могилах)?



Дело в том, что умершим людям нужна молитва за них. Очень хорошо, если человек умирает, очистившись и исправившись. Но, увы, многие уходят в вечность нераскаянными, с тяжелым греховным грузом, который они накопили в своей жизни. И, находясь в таком состоянии, люди нуждаются в нашей помощи. А помочь им мы можем молитвой, милостыней и добрыми делами, сделанными ради них.

Суеверий очень даже много. В руку кладут сложенный платок, который якобы нужен для того, чтобы душа утирала свои слезы, а

также, чтобы стирать пот с лица во время Страшного Суда.

Повсеместно также принято закрывать глаза покойнику, обычно для этого на веки полагали монеты. Согласно существующим и поныне предрассудкам, глаза покойного должны быть закрыты, чтобы покойник не взглянул на кого-либо из членов семьи.

Предметы, принадлежащие усопшему, клали во гроб – протезы, костыли, трубку, мундштук, расческу в нагрудный карман пиджака, чтобы тому якобы не надо было бы возвращаться за нужными ему вещами. Туда же могли положить еще сигареты, и даже бутылку с водкой. Можно часто наблюдать также такое

явление, как передачу «весточек» умершим родственникам. При выносе покойника из дома или из церкви после отпевания родным строго запрещалось прикасаться к гробу. На пути к кладбищу по дороге «путали следы». Для этого было принято кидать еловые веточки. Поверх могильного холмика оставлялся стакан с водкой, куски хлеба и горсть конфет, а иногда еще несколько сигарет..

Но это, повторяем, не традиция, а предрассудки, давно отвергнутые Церковью, и следовать им не нужно!



СКАЗКА О СПОРЕ ГОРДОЙ ПЫЛИНКИ И СКРОМНОЙ КАПЕЛЬКИ, КОТОРАЯ В ПОСЛУШАНИИ СВОЕМ НЕСЛА ВЕСТИ ОТ БОГА

Жила-была на земле Пылинка. И очень уж она гордилась собой.

— Смотрите, как нас много! — говорила она. — Мы народ самый многочисленный на всей планете. И сила мы грязная. Поднимется ветер, начнется пыльная буря — никому тогда не сдобровать!

А над ней, на самом краешке листочка полевого цветка висела Капелька утренней росы. Слушала она гордые слова Пылинки и молчала. Увидела ее Пылинка и стала еще больше распалаться:

— Про наших сестер — песчинок, — когда хотят сказать, что чего-то очень много, говорят: как песок морской. А ты что про себя можешь сказать?

— А нас когда много в небе — льётся дождь. А когда много на Земле, получается река, озеро или даже море, — отвечает ей Капелька. — И мы народ сильный и славный пред Богом.

Не ожидала такого поворота дела Пылинка. Рассердилась она тогда и говорит:

— А здесь ли, что из нас, пылинок, весь Шар Земной состоит? Да и самого человека Господь из земли создал. Так-то вот!

А ей скромная Капелька и отвечает:

— А я — вещунья небесная. Когда Бог звёздочкам Свою святую волю говорит, я спешу тотчас к людям — Его слова передать. Это для того, чтобы они эту Его святую волю и на Земле исполнили.

— Что же тебе сейчас Господь велел передать человеку? — ехидно спросила её Пылинка.

— А вот что... — тихо сказал Капелька. Скатилась она росинкой с листочка, да и упала прямо на Пылинку.

И из этой горделивой Пылинки обыкновенная грязь получилась...

— Велел мне Господь передать людям, — сказала Капелька, — чтобы не гордились они. Потому что всякая гордость — как грязь пред Богом.

Наступило утро. Выглянуло солнышко. Грязь обсохла и снова Пылинкой стала. А Капелька испарилась!

— Так тебе и надо! — сказала Пылинка со злорадством.

Но всё сильнее пекло жаркое солнце. Да такое жаркое, что вся земля растрескалась. Люди Бога стали молить:

— Видно, согрешили мы, Господи! Но пошли нам хоть капельку влаги. А то ведь земля урожая не даёт. В такую засуху голод может наступить. И нам, и нашим детям есть будет нечего. Воззри, Господи! Все былинки посохли! Одна только пыль на дорогах стоит!

Обиделась Пылинка, что так о ней люди говорят. Но, честно говоря, и самой ей невтерпёж — уж очень жарко!

И вдруг дождик пошёл! Да такой тёплым и ласковым, что все растения воспрянули. На хлебных полях пшеница взрывать стала. То-то обрадовались люди! И опять встретились Пылинка с Капелькой.

— Что же тебе на этот раз Господь велел людям передать? — спрашивает Пылинка.

— Велел передать мне Господь, — отвечает Капелька, — что Он — милосердный. Что дошла до Него молитва людская. И смилостивился Он над ними, и простил им грехи их тяжкие.

А Пылинка опять злиться продолжает и думает: "Ничего! Ещё посмотрим, что с тобой зимой будет!"

И вот наступила зима. Все реки и озёра замёрзли. Льдом покрылись. И даже не то, что моря — океаны некоторые замерзли!

— Ага! — радуется Пылинка, хоть и сама продрогла вся до костей. — Всё равно наш народ и сильней, и славней вашего!

И вдруг смотрит — на неё снежинка с неба опускается! Летит, как белая голубка, в морозном воздухе порхает. А на ней платье, как у невесты белое, а на голове — кокошник, как у русских девушек. Это была Капелька, которая в красавицу-снежинку превратилась.

— Ч...ч...то же тебе с...с...сейчас велено п...передать? — застучала от холода зубами продрогшая Пылинка.

— А велено мне передать от Господа Бога, — отвечает ей Капелька-Снежинка, — что самый сильный и славный народ на всей земле — это Святая Матушка Русь. И будет хранить ее вовек Пресвятая Богородица Своими молитвами.

Вот так и закончилась эта история. Так что запомни это, маленький читатель. Будь всегда скромным и никогда не гордись. Помни, к какому, благословенному Самим Господом Богом народу ты принадлежишь!..



Редакционный совет: иерей Александр Рысин,
Фролова Е.В.
Дизайн и верстка: Фролов А.В.
Тираж 100 шт.

Наши контакты:

сайт: <http://digilevka.cerkov.ru>
iskander2202@yandex.ru
+7 (902) 2037805

НАПОМИНАНИЕ: ГАЗЕТУ НЕЛЬЗЯ ВЫБРАСЫВАТЬ И ИСПОЛЬЗОВАТЬ В БЫТОВЫХ ЦЕЛЯХ